Президенту Российской Федерации

В.В. Путину

от представителей ИТ- сообщества

адрес для направления корреспонденции: 101000, Москва, ул. Мясницкая, д. 13, с. 18, partners@iidf.ru

«14 » октября 2025 № б/н

Коллективное обращение

Уважаемый Владимир Владимирович!

29 сентября 2025 года Правительством Российской Федерации внесен в Государственную Думу проект Федерального закона «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации» (законопроект № 1026190-8). Согласно законопроекту с 1 января 2026 года российская отрасль обеспечения может лишиться важнейших программного отечественных разработчиков программного обеспечения (ПО): отмена нулевой ставки НДС; повышение в 2 раза льготных тарифов страховых взносов российских организаций, осуществляющих деятельность области информационных технологий (ИТ); в 6 раз сокращение размера годовой выручки компаний, имеющих право применять упрощенную систему налогообложения.

Объем российского рынка ИТ, по оценке экспертов, составляет 3,85 трлн рублей, из которых на рынок программного обеспечения приходится около 1,3-1,5 трлн рублей. При этом общий объем выручки аккредитованных Минцифры России компаний оценивается в 9,5 трлн рублей, где выручка поставщиков ПО в общем объеме аккредитованных ИТ-компаний составляет не более 15%.

В первую очередь, при отмене льготы на уплату НДС пострадают разработчики ПО, которые заняты реальным импортозамещением и защитой

технологического суверенитета. Причем более 40% таких ИТ-компаний, у которых годовой доход не превышает 60 млн рублей (порог выручки, при котором сегодня не платится НДС), будут поставлены на грань выживания.

Средняя рентабельность российских ИТ-компаний по итогам 2024 года не 10%. В условиях импортозамещения И обеспечения российские разработчики технологического суверенитета инвестируют значительные средства в развитие, чтобы догнать западных поставщиков. Часть из них не сможет адаптироваться к проектируемой налоговой нагрузке и будет вынуждена сократить персонал разорится, a другая часть одномоментно отрасль потерять 30 40 может высококвалифицированных специалистов, которые, с большой вероятностью, будут востребованы в других странах.

По оценке Минфина России, прямой экономический эффект от отмены льготы по НДС для отечественного программного обеспечения составит 25 млрд рублей, при росте налоговой нагрузки для ИТ-компаний, применяющих основную систему налогообложения, до 30% (НДС с 0% до 22% и страховые взносы с 7,6% до 15%).

В условиях сформированных на следующий год ИТ-бюджетов и планов развития, повышение цен для клиентов возможно не более чем на 10%. В этой связи разработчикам, чтобы компенсировать рост налогового бремени, придется провести сокращения сотрудников на 10% и снизить прибыль своих компаний еще на 10%.

Сокращение прибыли повлечет уменьшение налоговых поступлений примерно на 6,5 млрд рублей с учетом 5% ставки налога на прибыль, а сокращение специалистов и возможный их отток из страны мгновенно отразится на поступлениях в бюджет за счет снижения отчислений НДФЛ в размере 30-40 млрд рублей (при средней по отрасли зарплате 200 тыс. руб.).

Таким образом, общие потери бюджета могут приблизиться к 46,5 млрд руб., что почти в 2 раза выше ожидаемых Минфином России дополнительных доходов бюджета.

Принимая во внимание стратегическое значение информационных технологий для обеспечения технологического суверенитета, полагаем целесообразным рассмотреть возможность сохранить льготы по НДС для сделок с российскими программами для ЭВМ и базами данных, включенными в единый реестр российского ПО, а планируемые дополнительные доходы бюджета получить за счет увеличения льготы по налогу на прибыль.

По данным публичной отчетности, совокупная выручка аккредитованных Минцифры России ИТ-компаний в 2024 году составила 9,5 трлн руб., совокупная прибыль до уплаты налогов — 985 млрд руб. Сейчас действует льготная ставка в размере 5%. При увеличении ставки налога на прибыль на

2,5% - 3% возможно получить дополнительные налоговые отчисления, сопоставимые с налоговыми отчислениями по НДС. При этом отмена льготы налога на прибыль не затронет компании, находящиеся на стадиях активного развития, и налоговая нагрузка распределится равномерно по всем компаниям отрасли.

Предложенные поправки в проект федерального закона № 1026190–8 позволят сохранить лидирующие позиции российских разработчиков и реализовать в полной мере потенциал российской ИТ-отрасли.

Уважаемый Владимир Владимирович! Вы неоднократно заявляли необходимости обеспечения технологического суверенитета технологического лидерства России, о том, что «важно четко понимать направления, которые сегодня и в долгосрочной перспективе будут задавать темпы роста, динамику развития отраслей, регионов, всей страны». Понимая необходимость увеличения налоговых поступлений в бюджет Российской Федерации, предлагаем сохранить ДЛЯ российских ИТ-компаний действующие льготы по НДС, увеличив при этом налог на прибыль для всех компаний отрасли на 2,5% - 3% и просим дать поручение Правительству Российской Федерации в рамках подготовки законопроекта ко второму чтению доработать законопроект с учетом указанных предложений.

Приложение:

- 1. Информация о компаниях, подписавших обращение, на 3 л. в 1 экз.
- 2. Справка об изменении налогового законодательства в части ИТкомпаний на 1 л. в 1 экз.

Директор ФРИИ	Aboys	К.В. Варламов
Вице-Президент ОПОРА России	Daniel -	Е.А. Волотовская
Президент СТК	FoDI-	Е.И. Дмитриева
Президент НП «РУССОФТ»	Jung	В.Л. Макаров
Президент МИТ-МЫ ИТ	Thurst	Е.В. Титаренко

Информация о компаниях, подписавших обращение

1. Фонд развития интернет-инициатив (ФРИИ)

Фонд развития интернет-инициатив (далее — ФРИИ, Фонд), созданный «Агентством стратегических инициатив» по предложению Президента Российской Федерации В.В. Путина, с 2013 года ведет активную деятельность по созданию благоприятных условий для реализации потенциала интернет-предпринимательства в России, обеспечению его устойчивого роста и вовлечению в глобальный рынок.

В период с 2014 по 2018 год ФРИИ являлся самым активным венчурным инвестором в России и Европе, заключая ежегодно до 100 сделок, что составило 40% рынка венчурных инвестиций на ранних стадиях в России.

В настоящее время ФРИИ представляет самодостаточную и открытую экосистему инноваций, которая позволяет вырастить идею до глобального бизнеса. Фондом проинвестировано более 5 млрд рублей в 490 технологических компаний, привлечено 9 млрд рублей от 200 внешних инвесторов и отработаны подходы, которые позволяют обеспечить рост выручки проектов в 100 раз в течение 7 лет. Капитализация активных компаний в портфеле Фонда составляет более 50 млрд рублей, из которых более 7 млрд рублей – доля ФРИИ.

За годы своей деятельности Фондом создано более 10 000 стартапов и почти 30 000 рабочих мест, более 650 000 человек прошли образовательные мероприятия ФРИИ, более 300 акселераторов страны работают по модели ФРИИ, более 250 российских корпораций прошли обучение в Фонде по программам работы с инновациями, 25 законопроектов, направленных на развитие в стране технологических компаний, разработано при участии Фонда.

2. Союз поддержки и развития Технологических Компаний (СТК)

Союз технологических компаний — отраслевое независимое объединение, которое представляет интересы разработчиков. Организация позволяет наладить открытый диалог ИТ-компаний, бизнеса, фондов, государства в целях развития и внедрения российских ИТ-продуктов.

Союз формирует «Базу знаний», лучшие практики и методологию, получает и структурирует обратную связь от ИТ-компаний целевой группы, проводит анализ и независимую оценку мер поддержки, позволяет провести независимую оценку проектов членов Союза высококвалифицированными экспертами с составлением экспертного заключения и выработкой рекомендательных мер.

3. Общероссийская общественная организация малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ»

«ОПОРА РОССИИ» — всероссийская общественная организация, объединяющая представителей малого и среднего предпринимательства, в том числе ИТ-компаний и технологических стартапов.

Организация представляет интересы предпринимательского сообщества на федеральном, региональном и муниципальном уровнях, формируя открытую площадку для диалога бизнеса, экспертного сообщества и государства. В рамках цифрового направления «ОПОРА РОССИИ» содействует развитию и внедрению отечественных ИТ-решений, повышению технологической независимости,

продвижению цифровых инициатив и формированию устойчивой экосистемы для ИТ-бизнеса.

Организация ведёт экспертную и аналитическую работу, аккумулирует лучшие практики, формирует предложения по совершенствованию мер поддержки и нормативно-правовой базы. «ОПОРА РОССИИ» обеспечивает экспертную оценку проектов и инициатив, способствует взаимодействию ИТ-компаний с институтами развития, фондами и органами власти, а также развивает сеть профессиональных сообществ, направленных на рост компетенций и внедрение инноваций в цифровой экономике.

4. Ассоциация специалистов, инвесторов и организаций в сфере информационных технологий МИТ-Мы ИТ

Ассоциация «МИТ — Мы ИТ» (mit-union.ru) — профессиональное объединение ИТ-компаний, инвесторов и экспертов, созданное для развития отрасли информационных технологий в России и налаживания системного взаимодействия между бизнесом, государственными структурами и институтами развития.

Ассоциация формирует открытую площадку для выработки совместных решений в сфере регулирования, защиты и развития ИТ-отрасли. В рамках комитетов и рабочих групп МИТ — Мы ИТ совместно с представителями регуляторов, корпораций и профессиональных объединений разрабатываются предложения по совершенствованию мер поддержки ИТ-компаний, формированию нормативноправовой базы и стимулированию цифровой трансформации экономики.

МИТ — Мы ИТ управляет крупнейшим официальным модерируемым сообществом ИТ-специалистов и компаний в России — более 50 000 участников и 5 000 организаций, включая стартапы, малые и средние ИТ-компании, институты развития и представителей государственных органов. Сообщество служит навигационной инфраструктурой для ИТ-бизнеса: помогает находить релевантные институты развития, получать грантовую и финансовую поддержку, выстраивать диалог с регуляторами, а также обмениваться опытом и экспертными решениями в профессиональной среде.

Ассоциация активно развивает цифровые сервисы, экспертные платформы и коммуникационные инструменты для участников отрасли, содействуя укреплению технологического суверенитета, повышению конкурентоспособности российского ИТ-сектора и развитию кадрового потенциала.

Ассоциация развивает принимает активное участие в поддержке и развитии ИТобразования и проводит Всероссийский фестиваль робототехники РОБОСИТИ (robocity.info).

С момента создания Ассоциации сформированы 8 отраслевых комитетов и экспертных групп, объединяющих более 300 представителей ИТ-компаний и институтов развития, совместно с другими ассоциациями выработано свыше 70 предложений по совершенствованию мер поддержки отрасли, а также подготовлены совместные инициативы с федеральными ведомствами и регионами. Ассоциация поддерживает сотрудничество с ведущими российскими вузами и технопарками, участвует в программах грантовой и образовательной поддержки ИТ-компаний, развивает сеть региональных представителей и партнёров в ключевых ИТ-кластерах страны.

5. Ассоциация разработчиков программного обеспечения РУССОФТ

Ассоциация разработчиков программного обеспечения РУССОФТ (НП РУССОФТ») — крупнейшее и наиболее влиятельное объединение российских компаний-разработчиков программного обеспечения, созданное в 1999 году. Объединяя более 380 ИТ-компаний со штатом более 110 000

высококвалифицированных сотрудников, НП «РУССОФТ» представляет всю индустрию разработки ПО в России.

Цель деятельности Ассоциации - создание благоприятных условий ведения ИТ-бизнеса в России и продвижение интересов российских ИТ-компаний на государственном уровне и на экспортных рынках. Одним из приоритетов НП «РУССОФТ» также является повышение эффективности системы образования, создания оптимальных условий для переподготовки и повышения квалификации ИТ-специалистов.

Ассоциация ведет активную работу на благо ИТ-отрасли вместе с АПКИТ, Ассоциацией экспорта технологичного суверенитета, РФРИТ, Ассоциацией Банков России, Техническим комитетом № 194 «Кибер-физические системы» и Техническим комитетом по стандартизации № 164 «Искусственный интеллект».

НП «РУССОФТ» имеет представителей в 4 странах: Турция, Китай, Индонезия, ОАЭ, а также совместно с Индией создан RISING (Russia-India Special Interest Group), посредством которого открываются совместные предприятия российский и индийских ИТ-компаний. Ассоциация выступает за эффективный GR для содействия выработке и продвижения государственных мер поддержки экспорта ИТ-услуг, программных продуктов и платформенных решений. Является партнером NASSCOM (Индия), China Software Industry Association (Китай), PIKOM (Малайзия) и т.д.

Справка об изменении налогового законодательства в части ИТ-компаний

29 сентября 2025 года Правительством Российской Федерации внесен в Государственную Думу проект Федерального закона «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации» (законопроект № 1026190–8). Согласно законопроекту с 1 января 2026 года российская отрасль программного обеспечения может лишиться важнейших льгот для сектора информационных технологий (ИТ).

В Пояснительной записке к законопроекту № 1026190–8 нет информации об изменениях для ИТ-компаниях. При этом при введении предложенных изменений в налоговое законодательство стоимость российских разработок с 1 января 2026 вырастет до 40 % только за счет налоговых отчислений, так как при разработке программного обеспечения затраты ИТ-компании состоят в основном из расходов на оплату труда.

1. Отмена льготы по налогу на добавленную стоимость.

Проект Федерального закона № 1026190-8 предусматривает отмену льготы на уплату НДС для сделок с российским программами для ЭВМ и базами данных, включенными в единый реестр российского ПО. Соответствующие поправки вносятся в статью 149 пункта 2 подпункт 26 законопроектом № 1026190–8

Таким образом, ставка НДС для ИТ-компаний возрастет с 0% до 22%.

2. Повышение льготных тарифов страховых взносов российских организаций, осуществляющих деятельность в области ИТ – для сотрудников.

Для российских организаций, осуществляющих деятельность в области информационных технологий, с 2026 года льготный тариф в 7,6% сохранится для зарплат, выше единой предельной величины базы для исчисления страховых взносов (2,76 млн рублей в год). Для доходов, ниже единой предельной величины базы для исчисления страховых взносов, ставка составит 15%. Соответствующие поправки вносятся в подпункты 3 и 18 статьи 1 законопроектом № 1026190–8

Таким образом, страховые взносы для ИТ-компаний вырастут в 2 раза.

3. Сокращение размера годовой выручки компаний, имеющих право применять упрощенную систему налогообложения, с 60 до 10 млн рублей.

Порог налогового дохода, при превышении которого плательщики упрощенной системы налогообложения (УСН) обязаны уплачивать НДС, снижается с 60 млн рублей до 10 млн рублей. Соответствующие поправки вносятся в п.п. 1 и 3 ст. 145 НК РФ Законопроектом № 1026190-8.

Указанные изменения вступят в силу по истечении месяца с даты опубликования принятого закона, но не ранее 1-го числа очередного налогового периода по НДС. Таким образом, если закон будет опубликован до 1 декабря 2025 года, применять новые налоговые ставки понадобится уже с 1 января 2026 года. А это значит, что компании, работающие по УСН с налоговым доходом за 2025 год свыше 10 млн рублей, могут стать налогоплательщиками НДС уже с I квартала 2026 года.